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Niederschrift
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleich-

stellung
DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG

DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG

Sitzungstermin: Mittwoch, 07.12.2016
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 17:52 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hof-

statt, 35037 Marburg

Anwesend waren vom Ausschuss:

Herr Roland Böhm - Marburger Linke
Frau Bettina Böttcher - SPD
Herr Winfried Kissel - CDU
Frau Alexandra Klusmann - SPD
Frau Elisabeth Kula - Marburger Linke
Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
Frau Gabriele Mensing - BfM ab 17:23 Uhr
Herr Stephan Muth - CDU
Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
Frau Runhild Piper - CDU
Herr Ulrich Severin - SPD ab 17.11 Uhr
Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen ab 17.11 Uhr
Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL

Herr Michael Selinka - FDP/MBL - entschuldigt -
Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei - entschuldigt -

Anwesend waren

vom Magistrat: Oberbürgermeister Herr Dr. Spies
Bürgermeister Herr Dr. Kahle

vom Seniorenbeirat: Herr Weiershäuser

von der Verwaltung: Frau Dr. Engel, Frau Meier, Herr Schmidt

von der Presse: Herr Dietrich
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Protokoll:

Der Vorsitzende Herr Böhm eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsge-
mäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.11.2016
Frau Dr. Perabo weist darauf hin, dass unter TOP 4 bzgl. des Änderungsantrages der 
Fraktion B90/Die Grünen, zur Erweiterung des Beschussvorschlages, die Begründung 
nicht in das Protokoll aufgenommen wurde. 

Die Begründung des Änderungsantrages der Fraktion B90/Die Grünen lautet:

"Im Zuge des Ausbaus der Kinderbetreuung in Marburg hat der Jugendhilfeausschuss 
seit langem betont, dass es neben dem notwendigen quantitativen Ausbau auch dringend 
wünschenswert sei, qualitative Verbesserungen umzusetzen. Bislang sind die vom Ju-
gendhilfeausschuss formulierten Ziele einer Qualitätssteigerung (z. B. Reduzierung von 
Gruppengrößen) nicht umgesetzt worden, da die Priorität auf dem Ausbau lag. Sollte eine 
Erhöhung der Gebühren vorgenommen werden, so sollten die zusätzlichen Einnahmen 
im Sinne dieses langfristig formulierten Ziels zur Steigerung der Qualität und zur Entlas-
tung der Einrichtungen eingesetzt werden.
Entsprechende Vereinbarungen sollten gemeinsam von der Stadt und den freien Trägern 
erarbeitet und vom Jugendhilfeausschuss beschlossen werden."

Herr Kissel von der Fraktion der CDU weist in Zusammenhang zu TOP 4 darauf hin, dass 
er bzgl. der zu erwarteten Mehreinnahmen in Höhe von etwa 300.000,- €  mehrmals 
nachgefragt hat, ob eine Zweckbindung der Mehreinnahmen rechtlich möglich ist.

Mit diesen Änderungen wird das Protokoll der vorhergehenden Sitzung vom 09. Novem-
ber 2016 genehmigt.

TOP  2 Bericht zur Modernisierung der Marburger Altenhilfe St. Jakob (Richtsberg) 
in Umsetzung der "Marburger Leitlinien einer zukunftsweisenden Alternsso-
zialpolitik"
Vorlage: VO/5186/2016
Frau Dr. Engel erläutert aus Sicht der Verwaltung den vorgelegten Bericht zur Moderni-
sierung der Marburger Altenhilfe St. Jakob (Richtsberg) in Umsetzung der "Marburger 
Leitlinien einer zukunftsweisenden Alternssozialpolitik". Der Bericht wird anschließend 
ausführlich im Ausschuss diskutiert. Oberbürgermeister Herr Dr. Spies und Bürgermeister 
Herr Dr. Kahle nehmen für den Magistrat Stellung und beantworten die Fragen der Aus-
schussmitglieder. Der Ausschussvorsitzende erklärt, dass der Bericht zur Kenntnis zu 
nehmen ist, oder der Ausschuss auch Anregungen geben könne. Aus Sicht von Oberbür-
germeister Herr Dr. Spies sei man sich doch in der Zielrichtung einig. Unterschiede gebe 
es allenfalls bei den Details.

Im Anschluss der Diskussion stellt der Ausschussvorsitzende fest, dass der Bericht vom 
Ausschuss zur Kenntnis genommen wurde, aber kein Beschluss zu fassen ist. 

TOP  3 Antrag Fraktionen Marburger Linke und SPD betr. Unterstützung der Petiti-
on „Geflüchtete aus Griechenland und Italien nach Deutschland holen – 
Relocation jetzt umsetzen!“
Vorlage: VO/5263/2016
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass die Fraktion B90/Die Grünen dem Fraktionsan-
trag von SPD und Marburger Linke beitritt.
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Sodann erörtert der Ausschussvorsitzende ausführlich den Antrag aus Sicht der antrag-
stellenden Fraktionen. Es folgt eine Diskussion über den Antrag im Ausschuss. Frau Kula 
von der Fraktion Marburger Linke bittet nochmals ausdrücklich darum, es möchten sich 
möglichst alle Ausschussmitglieder für die  Empfehlung zur Annahme des Antrages aus-
sprechen.

Der Vorsitzende lässt sodann über den Fraktionsantrag abstimmen.
Der Fraktionsantrag wird gegen die Stimmen der Fraktionen von CDU und 
FDP/MBL zur Annahme empfohlen.

TOP  4 Verschiedenes
Themen zu diesem Tagesordnungspunkt liegen nicht vor.

Marburg, 09. Dezember 2016

Vorsitzender: Protokoll:

Roland Böhm Wolfgang Engler
Stadtverordneter Geschäftsstelle


